



宠物,已经成为越来越多年轻人家里不可或缺的一个成员,更有越来越多的年轻人加入宠物妈妈一族。不过,成都市日前传出的一则“家里有6岁以下未成年人的可能被禁养宠物”的消息在爱宠一族中掀起了轩然大波。

不过,宠物毕竟还是宠物,再被当成乖孩子,也还是宠物。倘使有一天,宠物和孩子之间必须要进行一场PK,我们这些可爱的宠物妈妈将如何取舍呢?

# 孩子,还是宠物? 这是个问题!

## 声音

### 都是孩子都舍不得

“家里有6岁以下的未成年人的,不得养猫、狗等宠物”,看到这条可能会出台的规定,那些爱宠物如子女、但又很快面临或者已经面临孩子和宠物PK问题的年轻人作何感想呢?孩子、宠物,二者之间他们又将如何取舍呢?

#### 有这样的条例我就搬家

宠物妈妈:筱娴 结婚两年,准备后年要宝宝  
宠物宝贝:猫、兔子  
养宠资历:5年

家里有小孩子就不能养宠物?不同意!真正喜欢宠物的人,宠物就跟自己的孩子一样,谁会扔掉自己的孩子?说宠物身上带有细菌,其实有细菌的又何止宠物?一有什么问题就把所有的事情都推到宠物的身上,这本身就是不公平的。规定有小孩的不准养宠物?如果真的有这样的法律,我就搬家,带着我的宠物,移居到没有这样法律的地方去。

其实如果出台这样的法律,我觉得是因为人把自己的社会主体地位看得太重了,宠物甚至连野生动物都不如,野生动物还受保护呢?就算跟家里人意见不一致,也要尽量协调,反正不能遗弃,最好是出现这样的状况之前就沟通好。

#### 不可能有这样的条例

宠物妈妈:一休他娘 一个8个月大的宝宝的妈妈  
宠物宝贝:猫、兔子  
养宠资历:3年

开始养宠物的时候,我还没有宝宝。后来怀孕了,我就让妈妈来照顾我和抹布(宠物猫的名字)它们,后来我妈妈也喜欢上其中的兔子了呢,也就没有反对我继续养了。

其实家养的宠物都很温顺,一般不大伤害孩子;另一方面,因为很多人的思想还停留在狗吃剩饭、猫吃鱼拌饭、兔子是家畜的概念上,因此当然有很多人会觉得他们身上有细菌了。其实,养宠物除了会让孩子更有爱心外,还可以让孩子更快乐,减小精神压力。对于有心理创伤的儿童来说,宠物会成为他们很好的朋友,与宠物在一起能够帮助他们走出心理阴影。

#### 宝宝懂事后才把它们接回来

宠物妈妈:浅蓝色 结婚一个月,随时会要孩子  
宠物宝贝:仓鼠  
养宠资历:1年

认识我的时候,老公就知道我喜欢小动物的。所以结婚后,虽然他不敢抱我的SS们(对仓鼠的昵称),他还是会帮我洗笼子啊什么的。

但是小动物们身上肯定有些东西是对小孩子不好的,所以有了孩子之后,我就不养了,就要把SS们送到朋友家里去。孩子出生以前可能也没办法去看他们的,不过可以通过电话或者上网了解SS们在朋友家里的情况。还可以通过msn看照片啊什么的去了解他们的近况;等孩子出生了之后,就可以去看他们了。然后,等孩子懂事了,就可以把SS们接回家了。

## 事件

### 6岁以下儿童家庭禁养宠物?

上周,成都市未成年人权益保护办公室传出消息:成都市团市委、公安局等部门正在参与起草《成都市未成年人安全保护条例》(以下简称“条例”),条例草案中有“家里有6岁以下的未成年人的,不得养猫、狗等宠物”、“开车外出时,家长不得让未成年人坐副驾驶座”等规定。

记者电话联系了该事件的相关部门成都市团市委权益部,该部门一位不愿意透露姓名的负责人告诉记者:

者:条例草案已经多次听取意见和讨论,下一步是要请青少年事务工作者和相关专家进行讨论,增强可操作性。“经过很多次讨论,8月底9月初会提交市人大讨论,估计通过的可能性很大。”该负责人表示。

问及为何立法会涉及这么细微的事情,该负责人称:“未成年人的安全问题一直是大家颇为关注的问题,目前小孩被宠物抓伤的事情也时有发生,加上我们都知道的宠物身上带

细菌的问题,我们提出这样的草案,其实是对对未成年人的安全保护关口提前到了预防阶段,而不只是以前的处理阶段。”

不过,这样一项举措在网上掀起了一番不小的讨论风波,其中争议最大的还是宠物和孩子的话题,甚至有网友认为这样的条例是不可能通过的,“如果有这样的法律条例,那根本就不会有宠物了。”一位网名为“一休他娘”的网友如是说。

## 纵深

### 杭州暂无此规定

据悉,未成年人安全保护立法细致如斯,成都市是首开先河的。已经有了这样的先例,那杭州这头是否也将“闻风而动”呢?

负责未成年人权益保护的共青团杭州市委宣传权益部部长黄玲告诉记者,因为立法权的关系,目前他们可能没有办法制定类似法律,但是,他们会把类似建议提交团省委。

“地方的法律条例一定要细化。这样看来,成都市的步伐已经走在前面了。”黄玲说,“但是目前,我们只有《浙江省未成年人保护条例》,还是10多年以前制定的。现在具体状况已经发生很大变化,条例也有很多地方已经跟不上时代。估计今年年底,我国将出台一部新的‘未保法’,这样的话估计明年年底,我省也会对省未

成年人保护条例进行修订。以前我们不知道已经有这么细化的条例草案,既然成都市有这样的先例了,我们也必然会跟进。近段时间我们可能会把类似比较细化的未成年人安全保护问题提交团省委,希望可以引起大家的重视。”

据黄玲介绍,目前,杭州市发生的未成年人安全问题主要集中在网络依赖(即上网成瘾)和离家家庭孩子的照管上。6岁以下儿童出现的问题则多集中在生理健康方面,比如小孩的孤僻症、多动症等。“不过杭州的年轻人养宠物的数量也很大,这对未成年人而言也是一个很大的安全隐患,因此也必须把这个考虑进来。”黄玲最后说。

那么,宠物的存在对小宝宝的威

胁已经严重到什么样的程度了呢?

“有问题,但是有没有严重到‘谈宠物色变’的地步,恐怕值得商榷。”浙江大学动物医院院长黄利权对记者说,“事实上,只要宠物的来源清楚,比如不是流浪狗,然后经过正规的健康检查,问题倒不是很大。都说宠物身上携带的弓形虫等病菌要引发孕妇流产,其实这个几率是很低的。如果一直养在家里,主人定期带宠物做健康检查、定期给宠物驱虫,应该是健康的。考虑到小孩子的话,只要一定程度上保持宠物和小孩子之间的距离,关系也不大。如果真要害怕细菌什么的,恐怕禁止6岁以下儿童参观野生动物园是更加迫切的吧。”